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FORMULE | : SISTEMI SIMMETRICI ED EQUILIBRATI

Tensioni concatenate (modulo) V;,=V,3=V3,=V

Tensioni di fase (modulo) E,=E,=E,=V/\3
Correnti di fase (modulo) 1,=1,=1,=I

P = potenza attiva V3V | cos@

Q = potenza reattiva V3V | sing

N= potenza complessa N=P+jQ

Relazione potenza attiva, reattiva,

sfasamento Q =P tan(P




CARICHI A STELLA EQUILIBRATI.
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- Negli esercizi potete trovare ciascuna di
| | queste rappresentazioni. Il valore
dell’impedenza nei casi uno e due di solito
l | l I l i e da calcolare data resistenza e induttanza
Carico:

“»Impedenze a stella,
valore di Z noto

“»Le correnti sulle
impedenze sono le correnti
di fase



FORMULE Il : CARICHI A STELLA EQUILIBRATA

Impedenze uguali tra loro 2,=2,=2,=Z

Correnti sulle impedenze
uguali tra loro (modulo) e |,1=155=15=1
pari alla corrente di fase

Potenza complessa

— *— *— 2
(assorbita) N=3EI*=3211 31“\
“ Modulo di numero
Potenza_l complessa N =3E[2/Z complea
(assorbita) e \___B]>=BE:
. . _ 2 ( )
Potenza attiva assorbita P =3R|l| \ 7R

\ J/

Potenza reattiva Q =3X|IJ?
e O
Condensatore:
{ Xc=-1/wC J

Induttore
X, = wL




CARICHI A TRIANGOLO EQUILIBRATO
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Carico:

di fase/ V3

“*Impedenze a triangolo,
valore di Z noto

“Le correnti sulle
impedenze sono le correnti

Negli esercizi potete trovare ciascuna di
queste rappresentazioni. Il valore
dell’impedenza nei casi uno e due di solito
e da calcolare data resistenza e induttanza




FORMULE |l : CARICHI A TRIANGOLO EQUILIBRATI

Impedenze uguali tra loro

Correnti sulle impedenze uguali
tra loro (modulo) e pari alla
corrente di fase

Potenza complessa

Potenza complessa (assorbita)

Potenza attiva assorbita

Potenza reattiva

_ _ — Corrente di fase
£15=Lp3=L3=L

|

115=1553=173,=I/ \/3=|Iinea Tensione
concatenata

|

N =3¥(llinea)*:3Z(llinea)(llinea)*::gzlllineal2

N =3|V[*/Z

P :3Rlllinea|2

Z=R+jX

|

Q :?’Xll Iinea|2

\ Condensatore:

Induttore
X, = wL




MOTORE

Rendimento [ E—— s

COS®

Fattore di Potenza tane=0/P




RIFASAMENTO TRIFASE

Capacita (triangolo)
Capacita (stella)
tano

tang’

Si rifasa se (obbligatorio)

Tensione
concatenata

C = P(tang-tang’)/3wV?

C = P(tang-tang’)/wV?

Somma su tutti i carichi

tan@=Qo1/Prot
rifasamento

cos’ dato, valore del
fattore di potenza che si
vuole ottenere dopo il
rifasamento

tang’ = tan(arccos(coso’

coso (fattore di potenza) < 0.7




V=380V

R=1Q

L=12.7323mH
RIFASAMENTO TRIFASE f =50Hz

P.,= 25kW

n=0.9

cos®,, = 0.8

Rifasare a cos¢p’= 1
Capacita se i condensatori
sono a triangolo?

Prima del rifasamento
= tan@ror= Q;/P+= 1,511
cosp.= 0.55
L L Dopo il rifasamento

L cos@’= 1
tang’= 0
R R P o . Ctriangolo: 403 pF

Motore
M




STEP BY STEP.

In presenza di impedenze individuare se il carico € a stella o triangolo e calcolare le
impedenze (se non esplicitamente fornito nel testo)

Calcolare potenza attiva e reattiva per tutti i carichi in base alle formule mostrate in
precedenza

Calcolare potenza attiva e reattiva totali sommando le potenze attive e reattive dei
carichi

Calcolare il fattore di potenza: cos(arctan(rapporto tra potenza reattiva e potenza
attiva totali )

Decidere se si utilizza un banco di condensatori disposti a stella o triangolo (se non
specificato nel testo)

Calcolare la capacita in base alle formule mostrate in precedenza.




ERRORI COMUNI

% Evitare tan(cos@)====) tan(arc cos(cos ¢))
% Attenzione a distinguere tensioni di fase e tensioni
concatenate, correnti di fase e correnti di linea.




